读《带灯》的一些感想

□雷 法

《带灯》出来,评者如潮,争论也如潮。我把作品找来看,形成了一些看法。奇怪的是,我已不像往常抓紧写文章,加入到评论者的行列中去,以至拖到现在。这是不是一种迟暮之态。不过,静下来想想,《带灯》还是很值得一谈的。我想谈的主要是《带灯》的思想价值、审美价值、创新点、不足,以及由它所引起的关于当今文学深化的问题。

《带灯》仍然是直面当今农村现实,探索中国乡土灵魂 及其痛苦蜕变的作品。贾平凹的一系列乡土作品——《高老 庄》《怀念狼》《秦腔》《高兴》《古炉》,直到《带灯》,包容 了处于现代转型背景下中国乡村政治经济文化冲突的方方面 面,它有一股百科全书式的博物馆气息。就其关注中国乡土 日常生活的深度而言, 我个人认为, 目前还找不到第二个 人。它深入到了农民心灵的深处,其信息量之丰富,人性之 诡异莫测, 映现的基层社会政治生活之盘根错节, 以及家庭 伦理和乡土伦理之变迁百态,均堪称丰博。严格地说,从 《秦腔》开始,贾平凹自觉地放弃了宏大叙事的架构,潜心 于"细节化"展示历史生活的方式,他的视角总是喜欢从一 粒沙、一滴水、一个针孔眼儿来看这个大千世界; 总是从民 间最底层的芥豆之微写起,从最细微、最容易被遗忘的角落 发现对我们时代来说非常重要的信息。这近似于蝴蝶效应。 他在陕南的某条山谷中的小镇上扇动翅膀, 辐射波却涟漪般 推向四面八方。这是贾平凹的特点。《带灯》同样没有离开

在贾平凹笔下,一个小小樱镇,却有那么多的趣事,"镇政府如赶一辆马拉车,已破旧,车箱却大,什么都往里装,摇摇晃晃,却到底还是在走"。樱镇的风俗画徐徐展开,实在好玩,但也并非负曝闲谈,自有内涵,转化得自然。樱镇人生虱子,由虱子的黑与白又引出了皮虱子的降临。带灯这时走来,她想改造乡人生虱子的陋习,没有成功。樱镇历来废干部,乡干部多遭遇不测,但那是干部们自己屁股下有屎,人要有本事还得把人活成人物,如本地人元天亮就当上了省政府副秘书长,成了传奇。据说这与那一场为保卫风水、阻止高速公路穿过、阻止开挖隧道的大战有关;也据说因他鼻子下的两道法令特别长,是当大官的相,他又属龙,手里啥时都冒烟,那叫云从龙,他走路呈内八字,熊猫就走内八字,于是成了国宝云云。这等闲谈不也很有意思吗。

贾平凹的作品,在有限的时空里面,对人物的品质和人物的内涵有细致耐心的描写。它运用大量细节推动,靠细节说话,这就有了进入生活的内部之深。且看乡上经验视频会的布置,多么紧张、多么滑稽;且看马副镇长的浅薄,虚

荣、刚愎自用、权欲异化;再看薛元两家的沙厂之争斗,两个乡村强人相争,镇长如骑木马,搞平衡,煞费苦心;唐先生给出了妙招,油滑而骑墙。这些都是新闻里读不到的学问。过去我们说,巴尔扎克在他的《人间喜剧》中给了我们一个法国社会的现实主义历史,这里不妨借用一下,贾平凹以他浩瀚的小说,也给了我们一个乡土中国的现实主义历史,在经济学、社会学、风俗史方面提供了很多翔实的细节。贾平凹的这幅画卷是动态的,中国的乡土与农民是处在不可挽回的式微中、解体中,就好像秦腔不管怎么唱都很难融入现代生活一样。从社会化的角度来看,解体是必然的;从人文传承来看,又是令人感伤的。贾平凹的作品潜在着这种对立性的矛盾和纠结,因其潜在的悲剧性,所以天然地具有较高的审美价值。

有些文章认为《带灯》写得过于混沌,其实贾平凹的特点就是混沌,换个角度看,也是一种丰富。也有人说他写得很不尖锐,其实他的尖锐是隐蔽的,所谓"纯棉裹铁",锥子藏在布里,并不大声疾呼,触及的问题却是深刻的。王后生牵头带领村人告状,其实这个状没什么大不了的,顶多影响到某些人的政绩,然而在某种暗示下,他遭到整个镇政府干事们的推搡、殴打,并发展到严刑拷打,场面惨烈。可是这个镇的书记又好像有一种颇为开明的姿态,说什么我不能保证民主,但我要维持稳定;还说我不能保证法治,我要做到清明。其逻辑是混乱的。这就是中国底层某一角的幽暗状。对告状的农民像踢一个小石子一样把他踢开了,能说不

《带灯》较贾平凹以往的创作,有明显的理想主义倾向,这主要体现在对"带灯"这一人物的塑造上。作品主要描绘她的人格之美和内在的精神追求。作为个人,带灯肯定无法改变现实中的许多问题,她是一种很微弱的力量,但她可以自己发一点光。作品最后的萤火阵,如佛光缭绕,含有象征意义。每个个人的发光,就能汇为民族的希望。这是令人感动的。对于带灯的刻画从两方面着手,一面写带灯干练,能适应世俗,勇于承担责任,在一次特大事故中,她虽已浑身是血,仍在大声叫喊,不要让凶手跑了;另一方面,写她的内心清高脱俗,在一个无法改变现实的环境当中,她只能把自己的精神、理想寄托在给元天亮写信上。这个形象独特、凄凉、美丽、感伤。

有论者认为,比起一些人文宣言掷地有声的作家来,贾平凹就显得缺乏尖锐的思想锋芒、坚定的精神立场和鲜明的价值判断。我不完全赞同这样的看法。我对某些坚守人文精神的作家抱以敬佩,但对文学来说,直接表达出来的思想并

不是最重要的东西,一些作家言论激烈并不意味着他的作品 的形象世界也一样激烈。文学并不是把哲学思想转换一下形 式装进意象和叙事之中就可以完事, 而应是通过复杂的艺术 形象自然而然地传达作家的思想感情。在我看来,贾平凹真 是目前中国作家里少有的敢于正面迎视和试图解释这个巨 大、奇特、复杂、纠缠、难以理出头绪的时代的作家。目前 中国作家的最大问题是丢失了把握和解读这个时代的能力, 无法定性,于是只能舍弃整体性,专注于局部趣味,或满足 于类型化。贾平凹也不是先知先觉,但他的作品有潜在的时 代性焦虑,他也茫然,却懂得老老实实从细部入手,从最底 层写起,他面临着无法命名,或如许多人指出的缺乏思想光 芒,缺乏穿透力,缺乏概括力,缺乏宏观把握力,停留在事 相本身的问题,但他从未放弃从整体上认识并把握这个时代 的强烈追求,这一点殊为难得。贾平凹是有超越性追求的 人,与就事论事的平面化模拟写作还是不同的。他胸怀解读 我们这个时代的追求, 但他同时又没有充分能力解读我们这 个时代,这也是一种悲剧性的冲突。

看《带灯》的过程,我经常想一个问题,就是:贾平凹 写了这么多年,近1000万字,这种书写的意义在哪里?或者 说,他写作的价值在哪里?为什么它是时代所需的,是不可 或缺的,或者相反?在碎片化、微博化、浅阅读的包围下, 人们还有没有耐心读他的乡村故事, 若无, 这究竟是他之 过,还是时代的原因?我认为,贾平凹从早期的青春写作, 到二月杏, 到黑氏, 到天狗, 再到浮躁, 到废都, 到病相报 告,到高老庄直至带灯,他一直在求索着世界背景下的民族 化书写,或世界语境下的中国化、本土化写作,求索着中国 经验的表达方式。在汉语写作的方式或艺术形式, 主要是语 言、话语、风格、韵味的探索上,他下过一番功夫。事实 上, 贾平凹借鉴西方的痕迹不太明显, 主要是精神和哲学上 的。大家都说《带灯》有很大的变化,其实有一种很重要的 变化就是他语言风格的变化。这里面出现了所谓汉魏风骨的 表述,有的行文让我想起《世说新语》里面简劲的、明快 的、言简意赅的很短的句子。

最近我不止一次地看到,有评者认为,现在有了大量的迅捷而密集的新闻,像《带灯》这样的作品存在已经没有意义,意思是说,关于农村基层的问题,如上访、拆迁、计生、救灾等等,常常见诸于报端,大家都知道了,与带灯每天处理的综治办的事务非常相似。照这种说法,那么有140个字的微博也就够了。文章没有用了,文学作品也没有用了。这里涉及到当今文学存在的意义和价值问题。我现在看电视上满眼的后宫戏、潜伏戏、被武侠化了

的抗日神剧就想,为何很少看到惊心动魄的、着力表现当代生活的作品呢?我也看过不少的官场小说,我不想贬低所有的官场小说。但我还是觉得相比之下,我读《带灯》完全是在另一个高层次上,我觉得我是在读情怀,读人性的复杂,读情感的微妙,读人生的韵味,读转型时期世态的多变,也是在读我的世界之外的世界。可以说是读美文,读汉语之美。这就进入了文学的审美圈,文学需要一个人学的内涵,决不是有了新闻,还要文学干什么。文学有文学的领域。很可惜的是,人们往往没有耐心进入文学的领域当中去涵咏、体会。

也有论者认为,当今乡村正在解体,在现代化转型中,作为乡土文学的土壤即将不存在了,因而乡土文学也面临终结的窘境。指出乡土文学的困境和呼唤新的开拓当然是对的,但这一判断是不符合生活实际,也不符合文学传统和现实实际的。我国的乡土仍是广大的,作为农业大国,也还是现实存在;退一万步言,即使中国像某些完全没有农业的工商国家一样,中国的乡土文学作为传统也仍然会潜隐而顽强地存在,寻根仍然是不竭的追求。它是基因一样的东西,是无法去除的,只要中华民族还在,乡土精神也就不会消亡。但它的主题会变化,场域会变化,人物的精神构成会变化,思维方式和生活方式也都会变化,这个变化必然是剧烈的、空前的、深刻的,含有某种悲剧性的,但作为精神家园的乡土人文传统不会断裂和消亡。贾平凹在今天之所以显得重要,之所以在表达中国经验方面为世人所关注,就因为他写的东西关乎民族精神的动向和前景。

《带灯》还是有不足的。我特别看不惯带灯总是给元天 亮写信这个设置,我觉得元天亮太具体了,他是个大官—— 省委常委, 让人觉得带灯这么高的精神境界非要附着在一个 大官身上,会不会变成了一种世俗、虚荣甚至有几分幼稚的 东西。依我的理想,带灯写信的对象完全可以是一个"戈 多",可以是一个无名的对象,那就是一个精神的宣泄口。 她每天闷得够呛,她每天写日记,就是好散文,就是情感的 寄托。为什么一定要是元天亮呢?第二点,贾平凹的《带 灯》虽已经有了很大的变化,现在《带灯》的情节线索肯定 很集中,语言明快、简洁,人物线索的处理单纯化了,也更 加吸引人,但是整个的写法还是"一粒沙"的写法。贾平凹 完全具备了不只是从"一粒沙"书写的能力,没必要一直不 变地采用这种写法,也可以从上层,比如城乡结合来写,甚 至把国际的因素拉进来写。这样会有更大的概括力,这只是 我个人的幻想。第三, 贾平凹近年来一直奉行的是中性的、 不做价值评判的、客观写实的方式,就是让生活自己去呈 现,生活本身的深刻性就是他的追求,不像有的作家,主观 追求明显,世界完全是他主观架构的。巴尔扎克写东西就和 卡夫卡完全不一样, 卡夫卡的《城堡》不是写现实中的存 在,而是我的主观对于现代人困境的形容,我总觉得贾平凹 的写法里面要不要有一个主体,一个更强烈的主体呈现出 来。《带灯》是优秀的作品,但还是有一点过多地依赖了生 活,精神上的超越还不够。

我与诗人蔡新华认识多年,他是珠海市作协副主席,并担任珠海诗歌学会的会长。珠海是诗人云集之地,近年来在广东省内外屡获大奖的诗人就有罗春柏、胡的清、在这奖的诗人就有罗春柏、胡的清、在这个诗人群体中,蔡新华不仅诗写真有水平,而且待人热情,平易与性人。《无其人,给人留下极好的印象。他早出版的诗集《诗意人生》《无其其人,充满激情,阅读中会感到一种,的正能量——阳光自信,向上明澈。

这些年,与蔡新华接触的时间 少了些,知道他从一线岗位上转到 了学校,从直面现实、处理具体矛 盾的部门,转到致知修身、养心育 德的学府,这个变化,也让我通过 他的诗篇读到了一个走向成熟和哲 思的中年情怀。蔡新华是个充满热 情的诗人,但他不是一个职业诗 人。读蔡新华的诗,我们首先要明 确这一点,这让我们更能从蔡新华

的诗中,分享他的诗歌情怀。中国 古代的诗人和中国诗歌的传统中,原本没有 职业诗人,李白也好,杜甫也好,多是封建 体制内的官吏,一个为衣食儿女而奔走,一 个因不得志而与酒为友,他们的诗歌得以传 世,是他们用诗写下了自己的真情怀与真真 生。进入现代社会以后,出现了一小群"职 业诗人",这是极小的一个群体,他们职业化 的写作,或因畅销而为书商关注,或因表现 技艺引起学院批评家的热捧。这类诗歌日渐 脱离诗人自身而成为一种时尚,读者只能分 享他们的技巧或才华,无法分享他们的人 生。现代诗坛繁杂的诸多现象中,这往往是 一种让读者与批评家困惑的原因。

蔡新华诗歌的价值首先就在于他的诗歌是他人生的一部分,从传播学的角度来看,研读蔡新华的诗歌,是在研读一个诗人的人生轨迹,甚至是他心灵世界的图像。这本诗集目录的编选为我们作了重要的导游式的提示:"第一辑,我思故我在。第二辑,我在故我爱。第三辑,我爱故我行。第四辑,我行故我思。"这里诗人给我们提供了一个互相链接的关键词:我思——我在——我爱——我行——我思。在这本诗集中,我们与之相伴同行的诗人是一个行者、爱者、思者。而思者是诗人蔡新华的出发点与归宿点。读完这本诗集后,我完全认同诗人的这种身份,一个饱含大爱、行于天地间的思

进入中年的诗人蔡新华,依旧诗意盎然, 显示出其诗歌的修养与才华。这种才华表现在 诗歌创作上,已从青年时代的激越高亢,悄悄 变化为沉静睿智,而诗人的大爱之心,让我们 从诗歌中感受到的是他对生活保有敏锐观察 和深刻体验:"那滴泪/在眼角迟疑了许久许 久/才落了下来//那扇门/在犹豫了片刻之后/ 才为我打开//那颗流星/用锋利的刀刃割裂夜 幕/却没有留下伤口//那盏灯光/尽管微弱得 难以辨认/却温暖了我的一生/那个人啊/我甚 至都不记得她的名字了/记忆的黑白底片上/ 却清晰浮现出 她的面容"。这些我们都熟悉 却又被忽略的细节,诗人敏捷地捕捉并加以拼 贴组合,从而在诗意画面后展示的是更丰富的 生活寓言,一种诗意化的没有说出而让读者感 受的哲思。诗人永远是精神世界的开掘者,优 秀的诗人不仅善于发现外部世界的美和现实

生活的诗意,更能够开拓内心的美, 在思想的熔炉中提炼诗意,这本诗 集中不少的诗篇都向我们展示了诗 人所进行的这种探索与努力。

我们在跟随诗人饱览他的诗歌 天地的时候,我们也在一步步地走 进诗人的内心世界,诗歌的魅力就 在这里,那些真诚的用心血凝成的 诗篇之所以能够征服读者,首先是 向读者展示了一个真实而可以亲近 可以感知的朋友:"距离上一次喷 发/已有上亿年之久/人们都以为我 死了/死得永恒或者不朽//只有我 自己才知道/我还活着/熔岩依旧在 心底奔流/爱火仍然在胸中跳跃// 经过这么多年的冷却/这个世界/已 没有什么值得/让我再一次激 烈//---一直到你的出现/才将我 彻底毁灭!"这是诗人的自画像, 诗人以自己的真诚走进读者心里, 而读者又通过诗人的诗句指引, 走 近和认识诗人。这座《死火山》笔 墨不多,却有着丰富的内涵:激情 与沉静,感情与哲思,冷与热,生 与死。当读者读懂这首诗的时候,

□旪延滨

间行

有

诗

新华诗

也就读懂了一种真实而丰富的人生。 生命的历程不仅是从青春走向中年和衰 老的过程,有价值的生命更是一种修炼升华的 过程。诗集的序诗《在天地间行走》展示了诗人 的所行所思,而这部诗集中的许多诗篇,显示 了诗人另一种"天地间的行走",那就是博览群 书,遍访名家大师,从人类精神宝库中汲取营 养:"在朱自清的桨声灯影中/在戴望舒窄窄的 雨巷/在杜牧的二十四桥明月夜/在李白下扬 州的烟花三月/我们狭路相遇——躲也躲不过 去//江南三月/烟雨迷离/雨巷中 背影渐渐 远去/桨声里 笑声不绝如缕/二十四桥仍在/ 波心荡 冷月无声"。江南三月,因为有了李 白,有了戴望舒,有了朱自清和杜牧,也就多了 岁月的几重烟雨,添了人生的几多清月。好一 个"我们狭路相遇——躲也躲不过去"!这一番 天地行走,才更有另一番滋味,让人细细品析, 回味无穷。

狭路相遇——躲也躲不过去,虽有几分戏 谑的意味,却流露出诗人内心的欣慰与快意。 在天地间行走,君与谁同行?与君子交,随圣人 行,诗人最终在诗集中展现了自己的人文情 怀,见贤思齐的精神向往。他挥笔重彩写屈 原:"你看我这枯槁如死木般的形容/你看我 这憔悴如死灰般的颜色/你看我如疯人一样怪 异的举止/或许会窃笑 会惊愕/但我并不在 乎你的脸色——那不是你的过错/要怪就怪这 错乱的世界//举世皆浊而我独清//举世皆醉 而我独醒//活在这么封闭且坚牢的铁屋子里/ 是让你们昏睡着死去/还是把大家都唤醒/静 待着死神的光临? //泽畔遇到的那个渔夫/劝 慰我不如逐流随波/但志高行洁的我/并不想 这样苟活/如果我的死可以警醒世人/那就让 我先死 死得壮烈"。这样淋漓酣畅的诗句, 抒发了诗人心中的大爱。同样的,诗人还写 了老子、孔子、庄子等历史上的圣贤,这些 圣贤是诗人行走天地间的楷模, 正如诗人所 写道的: "而今天的我/虽为凡人 也不妨道 遥一回/我的思想虽远不及圣人那般深邃/我 的躯体却可以借飞行遨游太虚/驾万里长风 展垂天之翼/神游于八荒 逍遥于天地……" 见贤思齐,志存高远,正因如此,这本诗集有了 自己的精神向度,在今天商品经济引发的诸种 精神困局面前,实在难能可贵。

双星辉映 并蒂花开

——读艾青、高瑛《诗的牵手》

口张同吾

一部闪耀着诗艺光芒、包蕴着丰富内涵、浸润着美学魅力的诗集《诗的牵手》展现在我们面前,这是艾青和高瑛的合璧之作,犹如双星辉映、并蒂花开,不仅为当今诗坛带来一片亮色,也为我们提供了关于诗学、美学和创作心理学的多重启迪。

《诗的牵手》推出艾青各个历史时期创作的 精湛短章,如《太阳》《煤的对话》《雪落在中国 土地上》《我爱这土地》《给太阳》《礁石》《致歌 德先生》《鱼化石》《雪莲》等,共39首,大多 是人所共知、家喻户晓的经典之作,它们穿越时 间的隧道, 历久弥新。是伟大的时代造就了诗人 艾青, 艾青以卓越的艺术成就, 铸造了一个时代 诗歌艺术的高峰。我们从这些作品中,能深切地 感受到他深挚的爱国情思、深刻的历史感悟、深 邃的哲理意蕴、精湛的语言艺术、独特的审美。 性和宏大的诗意空间。他浓缩的笔墨,如同咫尺 天涯,绘制出20世纪的时代风云图,表现了我 国人民思想觉悟的历史进程,表现了中华民族追 求自由、英勇不屈的文化性格和祈望世界和平、 生活幸福的美好心志。我为《百年艾青》纪念文 集所撰写的序言中,曾写道:"如果说深挚的爱 国情思、深刻的人生体验和中西合璧的知识结 构,是成为优秀诗人不可或缺的基本素质,那么 艾青晚年却以此为基石,完成了神奇的超越!那 便是从爱国主义到人类意识的延展, 从历史暂时 性走向了哲学的永恒, 让诗歌本质与人性本真相 融合。黎巴嫩诗人纪伯伦说:'在学者和诗人之 间伸展着一片绿野,如果学者穿过去,他就成为圣贤;如果诗人穿过去,他就成为先知。'艾青却完成了双重穿越,他以圣贤般的品德和先知般的睿智,成就了诗歌巨人的形象,他的作品方能超越时间和国度,具有隽永的诗学意义和美学价值。"正因为如此,我们为中国诗史拥有艾青而自豪,他不仅让我们高山仰止,而且他的作品也深刻地培育了我们几代诗人的成长,其中自然包括他的妻子高瑛。

《诗的牵手》精选了高瑛47首抒情短章,她 不可能如艾青那样宏大而宽广、雄浑而凝重,却 是感情深挚、意蕴深邃、意象鲜活、笔致灵动。 其中,有几首是怀念艾青的诗。巨星陨落对于我 们那是浴火的凤凰飞上泰山极顶化作永恒,而对 于高瑛却是情牵梦萦、神魂相依。"玉兰花是你最 爱的花/因你,我更加爱护它","在玉兰花开的三 月/你踏着月光回家吧//看看不尽思念的我/也看 看盛开的玉兰花"(《思念》)。这是何等情深意切。 诀别之际她给艾青做了面膜,感叹"阴阳界那道门 槛/永远隔着我和你/你迈不过来/我也迈不过去" (《我留下了你》),这是肝肠寸断的悲伤。《给我一 个梦吧》更是感人至深,"斗转星移十四年/艾青, 你在哪里/苦苦思念,无处寻觅/总是自己问自 己","如今,我们俩/天各一方/你看不见我/我也 看不见你//给我一个梦吧/让我们相逢在梦里/我 对你,说说我/你对我,说说你"。这种娓娓道来的 直抒胸臆,心相印血相融,让人不尽潸然泪下为之 动容。她和艾青一起,在历史倾斜是非颠倒的漫

长岁月里,经受了太多的凌辱和痛苦,在颠沛流 离中相互用心暖着心,不离不弃。她让所有浸缅 于风花雪月中的人们懂得,爱情要像《红豆》 "红得真/红得纯/像鲜血的凝固/像缩小了的 心",这才是爱情的真谛。

高瑛全部诗歌的精髓,是人道主义和博爱情怀,她爱人类、爱自然、爱世上一切生命,爱人与人相亲,爱万物和谐。她爱《白天鹅》"在水里游/比浪花更美/在空中飞/比彩云更迷人";她说小鸟是《林间歌手》,"树林是你们的天堂/要飞舞,就飞舞/要歌唱,就歌唱/生活多么怡然自得"。她多么希望人间如天庭,"星,有大有小/光,有弱有强/彼此静静地照耀/织出夜空的辉煌"(《我默默地想》)。对灾难中伊拉克的孩子们表现出深切同情,她以人道主义和博爱情怀所构筑的诗歌美学与艾青的诗歌精神和诗歌美学水乳交融。

高瑛的诗是她的人格精神和审美理想的凝聚,她认为人要有《信仰》,"有信仰的人/心/就像树/根扎在泥土里/活的明白";人也要有《风骨》"不要像雪花那么脆弱//不要像柳絮那么轻浮/风一吹就飘散了//要像铁/给予我,就能成钢"。她为此而自珍自爱:"我的心/是一把琴/只要真诚地拨动/就能发出悦耳的声音"(《心》)。她的语言朴素无华却又简约凝练,种种美妙的比喻蕴含哲理,耐人思索,从而深化对人生和世界的认知。还有如《伞》和《云》那样的短诗,灵动而飘逸,像轻云一片,像醉月一弯那样美轮美奂。

我常常想,高瑛是聪颖灵慧之人,即使没有 艾青,她也会成为生活中的佼佼者;但是有了艾 青却大不相同,他虽不能点石成金,虽不能让石 头飞翔,却开发了高瑛潜在的诗歌秉赋和诗艺才 情,使之得到升华。泰戈尔曾说:"道旁的草, 爱那天上的星吧,你的梦境便在花朵里实现 了。"我要说,有梦的草,才懂得爱天上的星。

爱,永不止息

-读《弟弟最后的日子》 □朱 竞

周国忠的长篇纪实文学作品《弟弟最后的日子》,放在我手边有半月之久,每次拿起又放下,不忍打开。我知道书中的文字时时会有撕心裂肺的痛,我也知道失去亲人的痛是无法用文字来表达

近日读了几部让我感伤的作品,阎钢的《美丽的夭亡》,是在女儿去世10年后完成的,表达了对年仅38岁就离开人世的女儿阎荷的思念;周大新写给儿子的《安魂》,为英年早逝的儿子安魂,为自己伤痛不安的灵魂安魂;周国平写的《妞妞》,是父亲为女儿记录下的点滴,这些作品都充满着人生至情。以往我们读到悼亡的文学作品,多是子女怀念父母或者是长辈怀念晚辈的文章和书箱,而摆在我面前的这部《弟弟最后的日子》,却是哥哥写给弟弟的。这是周国忠为我们提供的一个有价值的悼亡文本。

《弟弟最后的日子》前半部主要用纪实手法来回忆周家及弟弟家忠儿时的成长过程。20世纪60年代初期,一个家庭谁能顶替父母去上班,那是天大的好事。随着时代变化,家忠光荣的顶替上班由好事变为了坏事,当哥哥姐姐的家庭生活日趋好起来的时候,弟弟家忠的国企单位却走向衰退。由此,当初的"光荣顶替"成了作品中"愧疚感"及"原罪"之根源。下半

部分主要写弟弟在病中的详尽情况,中间穿插的是弟弟读《圣经》的讲稿,这一部分非常有价值,这种形式也非常独特。然而,这一切都是真实的

周国忠的写作笔法极其细腻,情感表达非常到位。这部作品从文体上可视为纪实文学,但纪实的成分多于文学,整部作品把周家的历史发展沿革表述得非常清晰。从中可以看出周家这个家庭,是个非常朴素而善良的普通人家。

在弟弟家忠不幸得了不治之症后,他坚定了自己的信仰,一头扎进对《圣经》的研读中,从"创世纪"到"启蒙录"他都重点研读、思考。这个过程使他忘记了病痛的折磨,他思考着"生命的意义和价值"、"尊重主权"、"在苦难中经历神"、"人算什么"、"什么是信心"等等哲学家们思考的人生重大问题。因为弟弟坚持着信仰,他忘记了病痛,而他的灵魂却在不可遏制地成长和饱满,他以令人难以置信的毅力和信念,一面与疾病作不屈的抗争,一面坚持在信仰的深度上作不懈的追求和提升,展现了一个平凡人不平凡的风貌和精神,令人敬佩。

信仰对每一个人都是重要的,有人说在当下, 我们的时代缺少信仰,是不知人情冷暖的时代,而 我在《弟弟最后的日子》中却看到,周家的善良之 心和大爱之情。周妈妈、哥哥、嫂子、姐姐、A教授、J教授、Y院长,还有一些亲戚等等,他们在家忠生病的日子里,把全部的爱无私地给了家忠,家忠也趁着大家来相聚的时机建立家庭聚会,并担当起了主讲《圣经》的角色,从此他获得了新生。正如周国平所说:"信仰可以有,事实上也的确有不同形式的,不只是基督教一种,然而,形式可以不同,但人必须有信仰,而一切的共同点是把灵魂看得比肉体更重要,惟有如此,人在活着的时候才有方向,在临死的时候才会安详。"

弟弟带着大家对他的爱,走了。正如周国忠所说:"世界是座桥,每个人早晚都要匆匆走过。对于个人来说,世界是暂时的,而天界是永恒的。对于基督徒来说,肉体的消失不是生命的结束,而是另一种生命的开始。"

由此,我想到了周大新在《安魂》中描述他 儿子说过的一段话:"人生就是一个向死的过程,我的人生过程不过是缩短些罢了。缩短些也 不一定就是坏事……少尝一点人生之苦又有何不 好?"我又记起史铁生也说过:"死是一个必然会 降临的节日。"这都表达了不同阅历的人对生命的 认知和态度。

阎钢在《美丽的夭亡》中提到女儿在生命的最后时刻也曾说:"大家都对我那么好,我无力回报。我奉献给大家一句话:珍惜生命!"这句话,让人一听便铭记于心。

《弟弟最后的日子》通篇表达的都是爱意。 爱,是无止息的。爱是善的核心内涵,也是善良 的外化展延。可以没有其他,但维系这个世界的 家,却始终不可缺,就像无所不在的纯净空气之 于呼吸一样。